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Selyemten vesztés.
Jahlonot-zki József előadása a 111. országos gazda- 

kongresszuson 189ö. május 22-én.

Tisztelt Bizottság !
Hogy a selyemtenyésztés ügye Magyar- 

országún való meghonosítása óla mennyire 
összefügg a hazai közgazdasági viszonyaink­
kal. azt talán semmi sem jellemzi jobban, 
mint az a körülmény, hogy időről-időre, a 
a mint közgazdasági életünkben valamely 
mozgalom támadt, mely feladatául anyagi 
helyzetünk javítását tűzte ki, a tárgysorozat- 
ból sohasem hagyta ki a selyemtermelés 
ügyét Hogy ezen állításom igazságát bebi­
zonyítsam, nem szükséges, hogy elősoroljam 
mindazokat a bizottságokat, enquéteket, me­
lyek akár a kormány initiativája, akár a tár­
sadalom követelése folytán úgy a múlt szú- 
zbcI végén, mint n jcißii szszädunk ton minin 
a selyem termelésének nagyobb körben való 
elterjesztésére több Ízben megalakultak : azt 
hiszem tisztelt Bizottság, hogy elégséges, ha 
egvesegvedül a jelen összejövetelünkre hivat­
kozom, *a midőn a 111. országos gazdakon­
gresszus rendező-bizottsága áthatva a seiyem- 
termelés közgazdasági fontosságának éppen 
hazánkban való nagy jelentőségétől, tárgy- 
sorozatába felvette a selyemhernyótenyesztes 
ügyét és a mezőgazdasági és szakoktatásügyi 
szakosztályába beillesztette azt a kérdést, a melv - 
nek előadásával csekélységemet bízta meg.

A kérdés, mint tudni méltóztatnak, a 
következő:

Mily intézkedésekkel lehetne a selyem- 
hernyó tenyésztését nagyobb mértékben elter-
k szteni ? , .,

Mielőtt az erre a kérdésre adott hatá­
rozati javaslatomat a t. Bizottságnak hozzá­
járulás és a kongresszusnak való bemutatás 
vésett ajánlanám, engedjék meg, t. uraim, 
hogy a selvemtermelés ügyével, úgy a h°g> 
az hazánkban jelenleg áll, érdeméhez kepest 
közelebbről foglalkozhassunk Es en azt hi­
szem. hogy a kongresszus mtenczióját is 
legjobban és leghelyesebben úgy közelítem 
meg, ha ebből a tárgyalandó kérdésből ez 
alkalommal csak annyit ölelek fel, a menny 1
belőle a mezőgazdasággal összefügg: elvegre 
is annak ipari és kereskedelmi helyzetevei 
csak akkor foglalkozható a nemzetgazda, 
ha a mezőgazdaságunkban az már meg lesz

oldva s a selyemtermelés ügye annyira meg­
izmosodik, hogy saját elejéből is megéljen.

E tárgyalásunk folyamán az első kér­
dés az, hogy a selyem hernyótenyésztés, 
mely hazánkban már a múlt században 
meghonosodott, miért nem tudott napjainkig 
virágzásnak indulni ?

Lehet, hogy a selyemtermelés megho­
nosítására hazánkban már régebben is tör­
tént kísérlet, de annyi bizonyos, hogy annak 
történeti nyomaira csak a tizenhetedik szá­
zadban találunk (Baranyam.); de a mit 
ezekből az adatokból megtudunk, az arra 
vall, hogy még csak a kezdet kezdetén állunk. 
Nagyobb lépés Mária Terézia királynőnk 
idejében történt (Bánságban MerevJábornok, 
és szlavón vidéken Solenghy). lTdo-ban a 
szlavón vármegyék mai sulyszámitás szerint 
már 103 kg. legombolyított selymet szállí­
tottak. a mi 1300 kg." gubónak felel meg. 
II. József uralkodása idején a haladás még 
nagyobb, mert nemcsak hogy érvényben tar­
totta elődjeinek a selyemtermelés tokozására 
tett intézkedéseit, de rendeletéi utján még 
növelte azok számát. így a katonai határőr- 
vidéken ő rendelte el, hogy a nőtlen fiatal 
ember csak akkor házasodható meg, a 
mikor már bizonyos számú szederfát ültetett. 
Ennek volt köszönhető, hogy 1<83-ban a 
beváltott gubó 54,88! > kg., 1785-ben pedig 
100,800 kg.-nál is több volt.

De ez a fellendülés még nem nyu­
godott szilárd alapon. Mert nemcsak, hogy 
a kormánynak mindig rá kellett fizetni 
e vállalatra, a nyert „ selyemtermék igen 
rossz minőségű volt. Ámde 11, Juzset ha- 
Iái a után még ez a látszólagos fellendülés is 
hanyatlott, és az áldott emlékezetű Juzset 
nádornak kellett ezen ügy élére állani,hogy 
azt a teljes hanyatlástól megmentse. Az o 
fáradozásnak köszönhető, hogy ez a foglal­
kozási ág 1811 után egészen a negyvenes- 
évekig egyre emelkedett: 1824-ben csak 
egyedül a "katonai határőrvidéken 66,640 kg. 
nyersselymet termelnek 1826-ban az otszág
összes "termelése 152,880 kgra rúgott. A 
selyemgubóbeváltást eddig a ^kormány, mint 
monopóliumot kezelte, de 1827-ben a bevál­
tás jógát 10 évre egy bécsi bérlőezegre 
ruházta, melv* kivált szakismeretek terjesz­
tésével nemcsak oda hatott, hogy a termelt 
uubó minősége javult, hanem, hogy emel­
kedett annak mennyisége is. Hiszen a bér­
leti időszak végén 1836-ban, a termelt gubó- 
mennyiség már 263,200 kg. volt. Ez a 
mennyiség a mind a két félre nézve kedvező 
bérleti viszonyok folytán még egyre emel­
kedett és 1841-ben az évi termek o08,94öfrt 
értékben 479,400 kg. volt.

E szép eredmény azonban nemcsak az 
államnak, nemesek a bérlőknek köszönhető, 
hanem óriási rész megilleti abbot grot 
Széchenyi Istvánt és Bezerédj Istvánt, akik 
nemcsak szóval serkentettek a társadalmat,

hanem a selyemtermelés terén jó példával 
is élői jártak!

A ml 1841 után következett, az mar a 
hanyatlás korszaka: 1872 78 a termelt 
gubómetmyiség átlag 6000 kg. volt; 1848-ban 
pedig már 2507 kilogrammra esett le.

" De a hanyatlásnak ez a korszaka nem 
csak nálunk köszöntött be: sújtotta az ösz- 
szes selyemtermelő államokat. Francziaország 
1853-ban kerekszámban még 25 millió gubót 
termelt, de 1865-ben már csak 5 milliót.*) 
Oroszországban Kaukázus népének ezelőtt 
negyven évvel legfőbb jövedelmi forrása a 
selyemtermelés valn. Az a még most is meg­
levő sok szederfaültetvény, a mely az ottani 
vidéken található, olyan fokra emelte e vi­
déken a selyemhernyó tenyésztését, hogy 
a lakosság kincses bányájává vált. Ar­
abból az időből még most is élő emberek állí­
tása szerint, nemcsak a földbirtokos osztály, 
hanem a cselédsége is selyem ruházatban 
járt. Továbbá a selyemtermelő-helyiségvk
romjai, a melyekre az utazó a keleti Kauká­
zusban még ma is talál, világos tanúsag 
jeléül szolgálnak arra nézve, hogy ez a fog­
lalkozási ág akkortájban ott igen virágzó 
volt. A hanyatlás 1860-ban kezdődött s az 
óta nem emelkedett tel többé.*) Hogy a ha­
nyatlás milyen rohamos, azt a következő öt 
adat világítja meg. Kaukázusban 1884-ben 
200,000 kilogramm nyersselymet termeltek, 
1885-ben vsak í 5,000-t, 1886-ban 93,000-t, 
1887-ben 55,000-1, mig 1888-ban már csak 
50.000-1.*) Vagyis- jegyezzük meg jól - a 
hanyatlás még ekkor is óriási nagy, mikor 
egyebütt a fellendülés már ismét megkez­
dődött. ,

Ha most e hanyatlás okát kutatjuk, 
arra a következtetésre jutunk, hogy inig 
egyebütt a selyemtermelés hanyatlásának 
oka csakis egyesegyedül az akkor pusztító 
hernyóvészre vezetendő vissza, addig nálunk 
ahhoz még egy, hogy úgy mondjam, finán- 
vziális krízis és járult hozzá.

A hernyóvészt a pébrine-nek nevezett 
hernyó-nyavalya okozta. Ez a pébrine, vagy 
magyarul szemcsekor járvány szerűen pusztít, 
ragályos és átörökíthető. Okozója egy mikro 
sporidium, a melvet a beteg hernyókban 
Gtuérin-Men e rille már 1849-ben talált, de 
Pasteur volt az, a ki azt behatóbban tanút 
mányozta s a betegség lényegét teljesen ki­
derítette. Hogy milyen kicsiny, arról tógái­
mat adhat nekünk az, hogy egy négyszög- 
milliméternvi területen e parazitából 14.000,000 
db fér el 1 Ez a nyavalya úgy terjed, hop 
a mikrosporidhunok a beteg állatok ürtilé-

* E. Parisét: Los industries de la son’. I -.von. 
1890. pl 28.

*) P. Stevens: Russia. Report for tbe ye»r 1894. 
On the Agricultural Condition of the Batoum Consular 
district. (Foreign© office 1894. Aun. ser. No 14al.l 
London. 1894. p. 14.

*) L. Yignon : La soie. Paris 1890. p. 343.
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kéből, vagy az elhullott hernyók gyorsan 
boraié testéből az egészséges hernyóknak 
táplálékául szolgáló szederlombra, vagy a 
hernyókat tartó rácsokra jutnak, a honnan 
vagy egyenesen a hernyók gyomrába, vagy 
sérülés esetén a seben át azok testébe ke­
rülnek; a mikor szaporodó számuk folytán a 
hernyó rendesnél kisebb marad, ét vágyát veszti, 
felületét törött borsszinii foltok takarják 
(innen a franczia neve: mnladie du poirre. 
vagyis összevonva pébrine). Némely hernyón 
e baj annyira elhatalmasodik, hogy már nem 
ér rá begubózúdni, elpusztul gubó nélkül. 
Egy másik beszövődik, de hernyójából nem 
lesz báb, mert már elébb pusztult el. S ha 
némely része mégis kibírja e támadást any- 
nyira, hogy be is bábozúdhatik és belőle ki 
is kél a pille, akkor az sem ment a bajtól: 
mert testében, petefészkében, hordja már 
ivadékainak halálát okozó mikrosporidiumo- 
kat. így tehát az a nemzedék, mely majd en­
nek a fertőzött pillének petéiből fejlődni fog. 
szintén a hernyóvész áldozata leszen. Hogy 
e pébrine vagy egyéb selyemhernyóbetegség 
milyen súlyos csapás lehet a tenyésztőre, az 
kitűnik abból, ha tudjuk, hogy az összes 
tenyésztett hernyó abban a szó szoros értel­
mében véve egy. vagy két nap lefolyása alatt 
mind elhullhat.

Ezek után nem nehéz belátni, hogy 
minél nagyobb területen terjed c vész, 
annál érzékenyebben sújthatja a hernyó­
tenyésztést : s mint most látjuk, sújtotta is.

Ez a csapás érte Magyarország selyem- 
termelését is: de érte azt a 60-as években 
még — mint mondottam egy finaneziális 
krízis.

A gubóbeváltó jog bérlői, mint már 
említettem, eleintén jótékony hatással vol­
tak hazai selyemtermelésünkre, mert hisz 
nemcsak hogy ők voltak, kik a 30-as évek­
ben a szakismeretet terjesztették és ezzel a 
termelt gubók minőségét javították, hanem 
máskülönben is becsületességgel és tisztes­
séggel szolgálták ezt az ügyet. A hatvanas 
évek végén ez a ezég a rossz üzleti össze­
köttetések folytán á bukás szélére jutott és 
természetes, hogy ilyen körülmények között 
azt az árt, a melyet a tenyésztőknek a ter­
melési idény kezdetén ígért, gubóbeváltás- 
kor már nem adhatta meg. A következménye 
pedig az volt, hogy a tenyésztő, ki előtt az 
üzletvilág titkai bizony-bizony ismeretlenek 
voltak, a dologban magára nézve csalást 
látott s termelt gubóját inkább veszni hagyta, 
mintsem hogy olyan áron adja, a milyent 
a bérlő még megadhatott volna.

„Jól emlékszem, úgymond Bezerédj Pál,

T ÁRCZA.

Vviliis madarai.
I Folytatás és vége. i

Ha a két tojás közül egy sem kel ki, 
vagy a kicsinyek pár napos korukban meg­
halnak, más fészekből kell fókát tenni a szü­
lök alá. Ez azért történik, hogy mindkét 
szülő megszabaduljon a begyében felhalmo­
zott tápszertől, mely akkor is, ba a kicsi­
nyek életben maradtak, éppen tiz napig 
marad begyükben a költés után. Ha el­
mulasztjuk ily módon könnyitni a szülőkön, 
az eredmény az lesz, hogy a legközelebbi 
költéskor a tojások nem kelnek ki, s megint 
ha m m kapnak a szülők fiókákat, melyek 
megszabadítsák terheikiől, menthetlenül el­
halnak. Nem segít bajukon semmi mester­
séges módszer, csak a fióka.

Egy pár jó fajta galamb gondos után­
járás mellett tiz pár fiókát nevelhet fel egy 
évben, négy párral többet, mint a közönsé­
ges faj. mely, mint mondók, hatszornál 
többször nem költ egy évben. Sok függ a
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az országos selyemtermelési felügyelőség 
1894. évi jelentésében, hogy 1880-ban, midőn 
beváltó közeg nem létében személyesen vál­
tottam be a selyeingubókat, Zsablyán a sze­
gény emberek padlásain még az 18ö(J-es és 
60-as évekből származó, félig mar rothadt 
selyemgubúkat is találtam. Panaszkodva 
mutatták nekem o szegény emberek eme 
gubókat és átkozták az üzéreket, kik a gó­
békért, midőn azok már átadhatók voltak, a 
tenyésztés kezdetén megígért árnak csak a 
felét, sőt negyedét ajánlották, kijelentvén, 
hogy különben azokat nem veszik meg".

A mit tönkre nem tett a pébrine, annak 
véget vetett a bérlők bukása, ilyen körül­
mények között senki sem akart tenyészteni 
s a helyzet az volt, hogy a magyar selyem­
termelés egy százados fennállása után most 
már végét éri. De hogy végét nem érte, az 
csak a kormánynak köszönhető, hogy ezt 
az ügyet az utóbbi tizenöt év alatt gonddal, 
szerencsés kézzel, de erélylyel is vezeti. Es 
ma már annyira vagyunk, hogy Magyar- 
országon már 1894-ben majdnem 86 ezer 
család foglalkozott a selyemhernyó tenyész­
tésével és 1.127,617 kg. gubót termelt. És 
hogy jelenleg nemcsak mennyiségre dolgo­
zunk, hanem gondos figyelem irányul a 
selyem minőségére is, az eléggé kiviláglik 
onnan, hogy annak a selyemnek, melylyel 
az országos selyemtermelési felügyelőség 
1894-ben a lyoni nemzetközi selyemkiállitá- 
son nemcsak hogy megjelenni mert, hanem 
azzal a kiállításon a legnagyobb kitüntetést, 
a nagy dijat is megszerezte, bizonyára igen 
kiváló minőségű kellett lennie, mert abban a 
világ összes selyemtermelési,vállalatai közül 
kívüle csak kilenez részesült. És hogy valóban 
az, idézhetem a „Le Moniteur des Boies“ 
ez. szaklap véleményét, a mely már 1892-ben 
(No 1.535) következőleg nyilatkozott: „A 
két selyemgombolyitó intézet (t. i. a pan- 
csovai és újvidéki) majdnem összes termékét 
a lyoni selyemgyár dolgozza fel, a mely azt 
jó minősége, erőssége, és a gyári szövéshez 
való kitűnő alkalmatossága folytán, egyre 
nagyobb és nagyobb mértékben használja.

Igen alkalmatos a sodrásra és ilyen 
módon, (mint traime,és organsin) nyeri azt a 
szerencsés alakot is, a mely a selyembársony 
gyártásához szükséges.“

*

Ámde noha ez a haladás már is ilyen 
szép eredményeket mutatott fel, annak 
további útját néhány évig olyan akadályok 
állják, a mely akadályokat már előre is 
lehetett látni: ez a szederfák hiánya. „Az 
a mitől évek hosszú során itt tartani lehc-

sikeres galambtenyésztésnél a tápszer jósá­
gától is. Talán legjobban volna ajánlható e 
czélra egy rész borsóból, egy rész pattoga­
tott kukoriezából, félrész tiszta búzából s 
kevés köleskásából álló keverék. Pár nappal 
a tojás kikelése előtt azonkívül jó a szü­
lőknek megszitálva tört száraz buzakenye- 
ret adni. Háromszor egy héten kevés ken­
dermagot adva ételökhöz, a galambok felet­
tébb szelídek lesznek. Továbbá ugyancsak 
kis adagokban ajánlható a 4-es sörét nagy­
ságú homokszem és a tört osztrigahéj, ke- 
menezében hevítve és szárítva, s azután 
középfinomságura törve.

Felette fontos pontja a galambtenyész­
tésnek a fiókák gondozása is. Mert a gyenge 
kicsinyek felett naponként őrködni szükség. 
Este, reggel körül kell nézni a galambház­
ban és ügyelni arra, hogy a fiókák jól táp­
lál tassanak s egészségesek maradjanak, mert 
a galambok is csak annyi betegségnek van­
nak alávetve, mint az, emberek s a hanyagság 
vesztüket okozhatja. Élete első szitkában a 
galambfióka gyakran hülésnek van kitéve, 
ebből aztán mintegy 10 napos kora körül 
rák fejlődik torkában. Kemény, sárgás kelést 
képez ez, melyet az ember, ha a madár

(1 SZÁM. 5-ik ÉVFOLYAM.

tett, úgymond az országos selyemtermelési 
fel ügyel őség 1892. évi jelentésében, az 1892- 
ben bekövetkezett. Nem áll vált többé 
rendelkezésünkre oly szederfák, melyeket 
már nem használtunk volna, most már azon 
a ponton állunk, hogy selyemtermelésünk 
emelkedésé attól függ, vájjon a kedvező, 
vagy kedvezőtlen tavasz folytán szederfáink 
nagyobb vagy csekélyebb lombtermést fog­
nak adni.“ Így tehát jelenleg ott vagyunk, 
hogy selyem termelésünk egy megálló pont­
hoz jutott

Főbb vonásokban rajzolva, ime t. uraim 
ez a képe a magyar selyemtermelésnek és 
egyszersmind ez az alap, a melyet tekintetbe 
kell vennünk akkor, a midőn arról vau szó, 
hogy jövőben mi történjék V

Ha selyemtermelésünk múltjától és 
jelenétől kérdjük, hogy jövőre mit tegyünk, 
arra következő választ kapunk: 1. óvjunk 
a tenyésztők érdekét a termék értékesítése 
alkalmával, 2. óvjuk meg a hernyót a szem­
cse-kórtól, tovább a ma még szinte ve­
szélyes renyhe kórtól és a többi beteg­
ségektől ; minthogy ezek a betegségek a 
selyem!iernyő testi szervezetét annyira meg­
viselték, hogy az mai nap gondosabb ápolást, 
kíván, azért 3. emeljük a tenyésztők gyakor­
lati szakismeretét és végül 4. gondoskodjunk 
a szükséges szederfaállomány növeléséről.

Ez a négy pont az, tisztelt Bizottság, 
a melyen a selyemtermelés jövője nyugszik. 
Lássuk tehát azokat közelebbről és vizsgál­
juk meg, hogy milyen teendőket kivannak 
azok.

Első volna a selycmtermolők, illetőleg 
selyemhernyótenyésztők érdekének megóvása. 
Mint azt tudni méltóztatnak, a termelt gubó 
igen kényes áru, mert ha a selyemhernyó 
bekötődött, akkor a termelő, minthogy azt 
maga nem fojthatja meg, mert rossz fojtás­
sal tőnkre tenné a selyemszálat, legjobb 
esetben is két héten belül kénytelen azon 
okvetlenül túladni, ha nem akarja, hogy a 
pille a gubóból kirágódjék, abból kikeljen és 
ezzel annak értékét lehetőleg legkisebbre re­
dukálja. Már ez az egyetlen egy körülmény 
az, a mely a termelőt teljesen a beváltó kezébe 
adja s hogy az mennyire mehet, láthatjuk a 
zsablyai példánál.

És hogyha ezt a fonák állapotot nem­
csak a beváltónak saját kényszerhelyzete 
okozta, mint az nálunk a beváltási jog bér­
lőivel történt, hanem ha azt a beváltok ré­
széről még üzérkedés, vagy mondjuk ki, zsa­
rolás is súlyosbítja, akkor elképzelhetjük a 
termelő helyzetét s elképzelhetjük azt is,, 
hogy annak a selyem termelés ügyére jó

csőrét kinyitja s a világosság felé tartja,, 
könnyen cszrevehet. Ily fejlemények között 
a kicsinyek megmentésének egyetlen egy 
sikeres módja van s ez a következő. Tartsuk 
az állatot egyik kezünkben s a hüvelyk- és 
mutatóujjunkkal feszítsük fel száját a meny­
nyire csak lehet. Ekkor egy kis hajtü meg­
görbített végével nyúljunk le torkába s gyors 
mozdulattal rántsuk ki onnan a kelést. Ez­
után tisztítsuk ki torkát a vas-szulfátba már­
tott teveszőrkefével, majd pedig egy esi- 
segélyével fújjunk a madár begyébe főtt 
árpalisztet.

A galambtenyésztés egyebekben ugyan­
azon elvekben sarkallik, mint a ló- és * eb­
tenyésztés. Fődolog jó fajokat szerezni be 
mindenekelőtt s aztán okosan keresztezni 
őket. Erre nézve szükséges tanulmányozni 
az egyes példányok fogyatkozásait s alkal­
mas keresztezéssel ellensúlyozni azokat. A 
galambok rendesen anyjuktól nyerik konsti- 
tuezióikat s tudva ezt, a tenyésztő gyöngít 
heti vagy erűsbitheti a rendelkezése alatt 
levő vért. Sirálykák és hempergők rendesen 
kereszteztetnek, hogy kicsiny és gyönge 
fajokat adjanak. Golyrások és angol posta- 
galambok ellenben sohasem kercsztezendők.
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haszna, jú hatást semmi esetre sem lehel, 
mert utóvégre is itt nem érvényesülhet a kí­
nálat és kereslet természetes törvényé, ha 
nem csak egyedül a vevő akarata. E szerint 
a gubúk beváltásának a jogát egyes kivált­
ságos magánvállalkozó kezébe adni egyelőre 
semmiesetre sem szabad.

lekedvezőbb helyzet természetesen az 
volna, ha több beváltó' akadna s ha azok 
között az egészséges konktmenczia kifejlőd­
nék, noha azt sem volna szabad törvényes 
ellenőrzés nélkül hagyni. Így van az Franezia- 
igy Olaszországban is, a hol a gubókat több 
(•zég váltja be, de nem akkor, a mikor neki 
tetszik s nem ott, a hol kedve tartja, hanem 
a községházánál a hivatalos kiküldött jelen­
létében. És még akkor is gondoskodik a 
hatóság, hogy gubó árfolyama óránként nyil­
vánosságra hozassák.

Ilyen konkurreneziáról Magyarországon 
jelenleg még szó sem lehet és nem marad 
más hátra, mint hogy a gubút ismételjük 

mindaddig, inig a termelés nem fog oly 
arányokat öíthetni, bogy az előbb említett 
konkurrenezia kifejlődjék, maga az állam 
váltsa be. Ennek az állam részéről való be­
váltásnak egyetlen czélja lévén a tenyésztők 
érdekének megóvása a magyar selyemterme­
lés jövője érdekében, azért a miveletnél nem 
követheti a financziális érdekét. Ez oknál 
lógva a beváltott gubáknál csak annyi nye­
reségre számit, a mennyi elégséges a regie 
fedezésére; az értékesítés utján kapott gumi­
árnak a regie-költségén leiül eső részét 
egészen a termelőknek fizeti ki. Ennek 
folyománya megint az, hogy állam annál 
magasabb áron válthatja be gubóit, minél 
kevesebb a regieje és minél nagyobb a gu­
bák kereskedelmi ára.

Tudjuk, hogy a regie-költség annál 
kisebb, annál kevésbé érezhető, minél több 
részre megoszlik vagyis az csak akkor log 
apadni, ha a termelők száma növekedni fog. 
Mert végre az nem mind egy, hogy vájjon a 
selyemtermelés érdekében ok vetetlenül len­
tartandó nagy tiszti és segédszemélyzet 
dotáczióját, továbbá a beváltott gubó gon­
dozásának, kezelésének és értékesítésének 
költségeit, valamint a pete előállításával és 
a mintegy százezer tenyésztő folytonos okta­
tásával, szüntelen ellenőrzésével járó óriási 
kiadásokat, végül mindazokat a befektetése­
ket, a melyek ezen ügy érdekében feltétle­
nül szükségesek, 2000 kg. vagy 1.127,000 kg 
gubóra kell kivetni vagy ha ahhoz csa^ 
egyezer vagy nyolezvanötezer tenyészt ~ 
család járul hozzá. Ez egy.

Do iássuk a gubók kereskedelmi árát

is. Tudjuk, hogy az állam úgy váltja be a 
gubókat. hogy az országos se ly ernte rtuelési 
felügyelőségnek a beváltás czéljara kamat 
nélküli hitelt nyit, melyet azonban az a 
f év deczember hó végéig az állampénztár- 
nak visszatéríteni köteles. A felügyelőség 
beváltó közegei a gubókat átveszik s az át­
vételről az illető tenyésztőnek egv megfelelő 
utalványt adnak, melyet az egyes adó­
hivatalok a pénzügyminiszter vernietete foly­
tán még a hivatalos órán túl is azonnal 
kifizetni kötelesek.

Az igy beváltott gubókat a felügyelőség 
fújtatja, szárítja, raktározza, csomagolja és 
viszi piaezra. Hogy utóbbi időben az orszá- i 
oos felügyelőség milyen mennyiséget szállít 
a piaezra, az kitűnik abból, hogy annak 
tovaszállitására 200 vasúti waggon és mint­
egy 30,000 gyapju-zsák kell. Es éppen ez a 
nagy mennyiség az, a mely lehetetlenné 
teszi, hogy az ország ez a terméke előbb, 
mint október hó végén a külföldi piaezra 
(Milanóba és Marseillebe) kerülőn. Alost 
már ha meggondoljuk, hogy a gubók árat 
az illető vevő már cíeez. 15-én köteles ki­
fizetni, hogy az a küzvetitő bankok utján az 
állampénztárba még idejekorán jusson, akkor 
belátjuk, hogy az értékesítés idejéül csak 
mintegy 4—5 hét marad.

És itt az országos felügyelőségre kö­
rülbelül ugyanaz az eset következik be, 
mint a milyen esetet akkor láttunk, mikor a 
tenyésztő a gübót beváltó bérlővel szemben 
állott és termékét úgy volt kénytelen adni, 
mint a hogyan az utóbbi kívánta.

Végre ilyen nagy mennyiség mellett, 
mint a mennyit ez időszerűit Magyarország 
produkál és ' világpiaczra dob, nem marad 
titokban, hogy miért siet az országos fel­
ügyelőség annyira, hogy azon minél előbb 
túladjon. Ilyenkor az eladó nemcsak a biztos 
nyereségről kénytelen lemondani, liánéin cl 
kell fogadnia olyan árt, a minőt a vevő, is- 
merve a eladás kényszerítő okát, kínál. Hogy 
tehát az országos selyemtermelési felügyelő­
ség e kényszerhelyzetből megszabaduljon es 
a piaezra vitt árujának értékesítésénél a ke­
reslet és kínálat törvénye szintén érvényesül­
hessen és ennek folytán a gubót magasabb 
áron eladhassa, szükséges, hogy a kormány 
a folyóvá tett forgótőkének visszatérítési 
határidejéül ne a naptári év végét, hanem 
olyan időt tűzzön ki, a mely lehetségessé 
teszi, hogy az országos selyemtermelési fel­
ügyelőség az előbb kimutatott kényszerhely­
zetet kikerülhesse.

Ez volna az első pont.

V mvlikszvt. mini a utazói gazdál­
kodás egvik hasznolliajtóbb 

mellékága.

(Folvt. köv.)

Mai viszonyok között már nem elég az, 
hogy a mezei gazdálkodást csak úgy a iégi 
módon ázsiai kényelemmel folytassuk. Nem 
elég az, hogy vsak szántsunk, vessünk, mert 
bizony clöbb-utóbb megütik a dobot a ha­
zunk'előtt. A régi időkben, a mikor még az 
adó csak úgy Ízelítőül volt kivetve: értem az 
50-es éveket s a mikor akkor még igy. nagy 
részben szűz föld igen bőven termett; s a 
mikor még a gabonának az ára is semmi 
kívánnivalót nem hagyott; boldogság volt 
a gazdának a dolga. Ki gondolt volna arra. 
hoo-y a szántás-vetés mellett még egyébbel 
is foglalkozhatnék a gazda s másból is húz­
hatna jövedelmet. Nem volt rá szükségé, nem 
is gondolkozott róla. Pedig éppen azokban 
a jó években lett volna módjában a mezei 
gazdálkodás egyéb mellékágait is a gazda­
ságába kellő felszereléssel beállítani.

Nem mondom, hogy minden ilyen mel­
lékágat felöleljen mindegyik gazda; de 
egyik-másikat, a mint azt a viszonyok meg­
engedik, többet is beleilleszthet. Például az 
álhit tenyésztés mellett, n gyümölcs- és szőlő 
mivelést, vetőmag, zöldség-, dohány- \ agy 
kendertermelést. Mindezek mellett pedig a 
méhészetet nagy- és kisgazda, pap, tanító, 
jegyző sőt még az iparos is gyakorolhatja. 
Természetesen ott, a hol arra az alkalmas 
vidék megvan. Hazánk szelíd éghajlata, rö­
vid tele mellett, alig akad oly zord vidék, a 
hol a liléiteket, tenyészteni nem lehetne. Csak 
ii vidék virányit, a méhek legelője jöhet kér­
désbe De erre ismét azt mondom, hogy alig 
akad olyan kopár vidék, a hol a méhek ele­
gendő táplálékot ne találnának. Csakhogy 
egyéb állatainknak sem jön helyébe a legelő. 
Hanem nekik kell utána fáradni. Ha azt a 
legelőt 1.2—1 óra távolságon találják, akkor 
az a legelő nagyon hasznos. De ha a legelőt 
csak 2— 3 órányira találják fel. akkor annak 
nem sok haszna van, mert mikorra az állatok 
oda kiérnek, akkorra annyira kitikkadnak, 
hogy legelni sincs kedvük. Viszont a legelő­
ről íiaza menet, a hosszú utón ismét teljesen 
kiéheznek. Így vannak a méhek is.

A méhektől megvárjuk, hogy azok ma- 
gok keressék fel a nekik szükséges tápláló- 
kot. Sz:nte megköveteljük tőlük, hogy annyi 
mézet gyűjtsenek, a mennyi nemcsak hogy 
nekik élelemre elég legyen, hanem hogy ab- 
ből nekünk is bőséges felesleg jusson, gyűj­
tenek is azok rendkívül szorgalmasan. De 
csak ott gyűjtenek, a hol van miből. Képűim

még a legtávolabbi fokon sem, de igenis 
tübbé-kovésbé a sirálykák, Uóndinettck, sati- 
nettek, hempergők, szarka-galambok, a csuklyái­
tok, pára farknak, fecske-galambok és jéggalambek.

A postayalamb (carrier) sok tenyésztő 
véleménye szerint legelői áll a sorban, de 
egy ily fajú minta-példánynak annyi külön­
böző tulajdonsággal kell bírnia, hogy csak­
nem lehetetlen tökélyes példányt előállítani. 
Egy igazi postagalambnak mintegy tizenkét 
hüvvlyknyinek kell lennie csőre hegyétől 
farka végéig. Csőre taréja legjellemzőbb 
tulajdonság gyanánt vétetik. Különböző szí­
nekben tenyésztik, mint fehérben, feketében 
kékben, barna-sárgában. Postagalamb neve 
különös módon meghazudtolja magát, mert 
ez a faj az, mely talán mindenik közt leg­
kevésbé alkalmas postai szolgálatra. De 
egyes kitűnő példányokat rendkívül magas
árakon fizetnek meg.

A golyvás szintén egyike a legjobb es 
legszebb galambfajtáknak s érdekes azért 
is, mert egy másik faj sem mutat akkora 
eltérést az eredeti típustól, t eltűnik az, ha 
akár tagjainak rendkívüli hosszát tekintjük, 
akár csodálatos begyét, ük ár tollárnak 
hosszúságát, vékony övabroncsát, könnyű­

ségét a kézben, mely utóbbi főként minden 
jófaju madárnak legbiztosabb ismérve. De 
kedves színezete is széppé teszi a golyvás 
galambot s a mellett csendes hajlamú és 
könnyen szelídíthető. Főbb színei: sárga, 
tarkás-kék, vörös és fekete.

Legközelebb állnak az angol posta­
galambhoz érték tekintetben _ a sirálykák. 
Ezek Afrikából, Tuniszból származnak. A 
legszebb példányok csak 5 b uncziát ny om­
nak. Rendkívül avisztratikus és tanulékony 
madarak. Fehér afrikai sirálykák fekete és 
kék farktollakkal 100—200 irtot érnek párjá­
val. Szinök fehér, ezüst, kék, vörös, sarga 
és fekete. A khinai változat Khina szent 
madarának neveztetik s ugyanoly szinti és 
értékű, mint az afrikai faj.

Számos változata van a pávafark imák is, 
minő a fehér skót pávafarku, gatyás és sima- 
lábu egyaránt; a fekete gatyás pávafarku, 
mely’ eredetileg Kalkuttából származik, a 
simalábu vörös pávafarku és simalábu fekete 
pávafarku. Párjukat 50—200 fiira becsülik s 
gyönyörű madarak, melyeknek tej tartása és 
hattyuszerii ny7aka a legjellemzőbb. A csinos 
blondinette-k és satinette-k, kecses körvonalú

tollazatukkal, s fajdszerü karmantyus lábaik­
kal, Törökországból erednek.

Szintén egész csoportváltozatot foglal 
össze a hempergők (purczlik) faja. Színük 
fehér, fekete, vörös, sárgás, továbbá fekete 
pettyes, sárga pettyes és vörös pettyes. Csak 
íéllábnyira tudnak felrepülni a tőidről s c 
törekvésükben tökéletes kettős buklenczet 
vetnek.

Az említett fajokon kívül nálunk meg 
a kerengök s a magyar szívesek több változata 
van különösen képviselve, mely utóbbiakat 
specziális budapesti fajnak tartják. Gyönyörű 
schmal küldeni csukly’ásokat és bóbitás ga 
lamb ok at is tenyésztenek s a különlegesebb 
fajták közül az indiai biborgalamb és a saját­
ságos harmónikeszoriien éneklő Jemen sem 
hiányzik. Postagalambok tenyésztésében azon­
ban kétségkívül Oasparetz Gézáé az elsőség, 
ki több példányával már évek óta folytat 
kísérleteket s ezek egyike különböző helyek­
ről a következő eredményekkel ért be Buda­
pestre, u. m.: Tahi-Tót faluról 12 perez alatt, 
Szobbról 56 perez alatt, Komáromból 1 óra 14 
perez alatt, Mosonyból 1 óra 54 perez alatt. 
Britekből 2 óra 47 perez alatt és Becsből 4 
óra 5 perez alatt.



*• t- • :■ ; ' Fia

BAROMFIAK. 1895, JUNIUS HÓ S. á. SZÁM. O-IK ÉVFOLYAM.

tudván, elrepülnek messzire s lel keresik :i 
nekik szükséges virágport és mézet. Csak­
hogy ha messze kell nekik azért, repülni, el­
fáradnak, eltikkadnak és sokan elpusztulnak 
közülük. 1 >e meg nem is tudnak oly sokszor 
megfordulni s így keveset gyűjtenek. Mi 
természetesebb tehát, minthogy mi nekik 
ezen legelőt küzelebbé tegyük. Hallottuk hí­
rét a külföldön előforduló jövedelmező mé­
hészeteknek. 1 >e vannak ilyenek hazánkban 
is. Csakhogy azon vidékek méhészei, nem 
nézik összetett kézzel méheik küzdelmeit és 
nem lesik tétlenül a nagy hasznot.

A liinehurgi, az alsó-ausztriai, a eseli 
és morva méhészek, mikor a hanga, hajdina 
virágzása bekövetkezett, oda szállítják csa­
patostól m éhei két, hogy azok a virágport, a 
mézet közel érvén, mentői többet képesek 
legyenek begyűjteni. Gyűjtenek is rövid időn 
sokat. így vannak nálunk Sopron, Mosony- 
megyékben a Fertőmellékiek, a kik méheiket 
a Hanságba szállítják. A mpsoriy-, seprőn-, 
gyűr-, nyitni-, komárommegyciek úgy a 
szereldeiek, mohácsiak és több dunameíléki 
lakosok a dunai szigetekre szálljak méheiket. 
Viszont az alföldiek a tarló virág évadjára, a 
mezőre szállítják méheiket. A hol azok azu­
tán igy megrakodnak mézzel, hogy némelyik 
kast egy ember felemelni sem képes.

A méhészkedésnek tehát első kelléke 
az, hogy gondoskodjunk méheinknek a kellő 
legelőről. De nem úgy ám, a mint az egy 
némely tudós méhész diktálja, hogy vessen 
be minden méhész 1—2 hold földet jó mé­
zelő növénynyel. No hiszen az is csak va­
lami. dó lesz a méheknek 1—2 fölöstökömre, 
de biz abból a mi mézesbödönyeink nem 
telnek meg. Hanem igenis azt kelt cseleked­
nünk, a mit azok a külföldi méhészek csele­
kednek. T. i. szállítsuk el méh ein két az 
időnként felmerülő jó legelőre, vagyis Űzzünk 
enndorméhészetet. í gy lesz méhészetünk prak­
tikus, úgy lesz az hasznothajtó. A hol te­
hát néhány órajárásnyira 
találkozik, ott alakítsanak 
vet kőzetet és aknázzák ki 
legelőt.

ilyen jó legelő 
a méhészek szö- 
egyiittcsen a jó 
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(íalímdJvrgektul okozott járvány 
a ludak között.

Egy folyó partján fekvő thiiringiai 
faluban, melynek rétjeit áradások alkalmával 
a viz rendesen elönti, minden olyan esztendő­
ben, a mikor vizáradás volt. pusztító, járvány- 
szerű megbetegedés lépett fel a Indák között, 
a mely minden kezelési kísérlet, daczára 
annyira tizedelte ezen állatokat, bogy azok­
nak taitását és nevelését majdnem lehetet­
lenné tette.

Ellinr/er állatorvos, a kinek tanácsát a 
betegség miatt több ízben kikérték, annak 
tüneteit a következőképp Írja le: Mihelyt 
a 10—12 hetes ludak kijártak a kertekbe és 
a rétre, elkezdtek soványodni, daczára jó 
étvágyuknak és epileptikus görcsök jelentkez­
tek rajtuk. Ezen rohamok abban nyilatkoz­
tak, hogy elvesztették az egyensúlyukat, 
hirtelen ingadozni kezdtek, s a föld felé 
tartott fejjel egyenesen előre mentek mind­
addig, a mig valamely akadályra - találtak. 
Súlyos esetekben támolyagtak, majd a 
hátukra esve, csak nehezen, vagy egyáltalá­
ban nem bírtak felkelni. Azonkívül igen 
súlyos hasmenés lépett fel; az ürilék meszes- 
nyálkás kinézésű, vagy vérrel kevert volt. 
2 -0 heti betegeskedés után az állatok hir­
telen elhulltak.

Bonczoláskor nagyfokú vérszegénységet, 
lesoványodást és súlyos gyomor- és bélhuru- 
tot állapított meg.

A béltartalom vizsgálatakor igen nagy­
számú galandféreg-izet és egész Taenia 
lnnceolata-t talált, különösen olyan esetekben, 
ha a betegek nem kaptak kam alát. 80°/o-a

betegnek elhullott. Látszólag a Her lm Taná­
réit j'tilr., Had. fdentiavae, Xairim, Moral, na 
és A Inéból l1 in , arányban) álló keverék, 
gabonakorpával és 1 “ o-os Fere am. e n I fa rien m- 
oldat. ivóvíz helyett némi javulást okozott; 
az elhullás aránya azonban ennek daczára 
sem sokat változott. Ellenben a kamalát 
határozottan vcsszedelmesnek tapasztalta, 
mert a betegek ezen szer alkalmazása után 
még bágyadtabbak lettek. Ily módon csakis 
a szigorú óvintézkedésekre helyezett súlyt, 
s a mióta tanácsára a hidakat nem engedik 
az árvíztől elönteni szokott területekre, a 
betegség megszűnt. Dr. Ti. T.

KÜLÖNFÉLÉK.
A méli agya és intelligeneziája. Általá­

ban el van fogadva a nézet, hogy az agy velő 
nagysága összefüggésben áll az intelligen- 
cziával. Dujardin Félix toursi tudós, zoologus 
ez irányban a méheken igen érdekes mére­
teket eszközölt, melyek szerint a dolgozó­
méit agyveleje teste súlyának Vm részét ké­
pezi, a hangyáé 1 Aso-ik részét, a cserebogár­
nál Vmmh- ik részét, a földi darázsnál pedig 
1 Uni-ik részét. Vogel szerint az anya és a 
here agyveleje kisebb, mint a dolgozóé, e 
szerint tehát az intelligeneziát a méhállam- 
ban a dolgozóméh képviselné.

Tojások konzerválása és szállítása. Az 
alábbi sorokban ajánlott tojáskonzerválási 
mód, csakis a nagybani tojás konzerválására 
alkalmas, a azt minden olyan esetben siker­
rel alkalmazhatjuk, a hol nagyobb tojás­
szükségletet igénylő szállításról illetve fel- 
használásról van szó. A tojások feltöretnek 
s a tojás anyaga egy fehér bádogból készült 
edénybe öntendő, a mely a szükséghez mér­
ten i000—1500 drb tojás befogadására alkal­
mas, s a mely légmentesen elzárható. A 
tojás anyaga a szükséghez mérten egy csapon 
át kibocsátható s ezután az edény újólag 
légmentesen zárul. Ily módon Angolország­
ban a bisqu it kereskedők és ezukrászok nagy­
mennyiségű tojást hozatnak Olaszországból 
s még nem volt rá eset, hogy az ily módon 
szállított tojás, megromlott volna.

A faszén befolyása a házi szárnyasok 
hizlalására. A véletlen tapasztalat sokszor 
megtanít olyanra, a mire még a szakemberek 
figyelme som terjed ki. Egy németországi 
vendéglős elzárt négy pulykát és azokat 
liszt-, főtt burgonya- és zabbal etette; s 
ugyanazon költésből másik négyet egy olyan 
helyre zárt el, hol táplálékuk véletlenül 
szénporral elegyedett össze ; vagy talán az 
ott elzárt helyen széjjelszórt szénport a 
pulykák mintegy ösztön szerül eg emésztés 
czéíjából szedegették fel. Egy napon leölte 
mind a nyotez pulykát és úgy találta, hogy 
az utóbbi négynek nemcsak húsa volt jobb 
izü, de egyenkint egy félfonttal súlyosabbak 
voltak, mint azok, melyeknek ételébe szén­
por nem kevevődött. Nyilvánvaló tehát, hogy 
a faszénpor előmozdította az emésztést s 
ennek köszönhető a nagyobb hizékonyság.

Tojik-e a tyuk ketreezben elzárva ! Egy 
tenyésztőnek volt 1 kakasa és 2 tyúkja; 
kitűnő tojók. Az egyik tyuk már a tél köze­
pén elkezdett tojni és tojt egymásután nap­
nap után 6 napig egy-egy tojást és akkor 
pihent el 2 napra és újra kezdte a tojást. Ez 
tartott márczius közepéig. Időközben a kakas 
elhullott, utána 2 hétre a másik tyuk. Nem 
maradt meg csak az a jótojó tyuk. Eh, mit 
— szólt a tenyésztő — egy tyuk miatt nem 
áldozom fel a kertemet, be vele a ketreezbe. 
Es úgy is tett. A tyuk a ketreezben még 
hármat tojt azon tojás sárgájából, mely már 
benne megérett. De ettől fogva a tojáskép­
ződés benne megszűnt és egészen elhagyta a 
tojást. Ebből azt következteti, hogyha a 
tyuk nem járhat szabadon, tojóképessége is 
megszűnik.

Salátalevél, mint rsibeeledel. A zöld­
takarmánynak a szárnyasok táplálkozásánál 
való szükségességéről már irtunk s felesleges 
volna azt reprodukálni. A csibék kifejlődé­
sének nagy segélyére van a zöldtakarmány, 
ez tudvalevő. A csibék részére megfelelőbb 
e ezélra a saláta, melyet egyébként a tyúkok 
kacsák, ludak is nagyon kedvelnek. Leg­
megfelelőbb azért, mert a saláta gyorsan fej­
lődik s ha leveleit leszaggatjuk, a földben 
maradt gyökér újra leveleket hajt. Kora 
tavaszszal, a mikor még semmiféle zöidta- 
karmányt nem adhatunk a kikelt csibéknek, 
leghelyesebb melegágyban termelni a csibék 
részére a salátát, nagy helyet az ágy nem 
foglal el s gondozása sem jár valami nagy 
fáradsággal. Tavaszszal czélszerü a konyha- 
kertben e ezélra egy táblát kihasítani s azt 
salátával bevetni; különösen praktikus ez és 
ki is fizeti magát ott, a hol nagyobb mérvet 
ölt a csibenevelés és legelő a közelben nincs. 
A felaprózott salátalevéí viz be áztatott dara 
közé keverve, kedvencz eledele a csibének 
s annak fejlődését nagyban elősegíti.

Kotló borítók és csirkeházak. Ha a kis 
csirkék anyjukkal szabadon kóborolnak, sok 
veszélynek vannak kitéve. De meg azt is 
szeretjük, hogy folyton szemünk előtt legye­
nek. Ezt legkönnyebben az által érjük el, 
hogy a köti ót olyan boritó alá tesszük, 
melybe a csirkék szabadon ki s be közle­
kedhetnek, de a kotló belőle ki nem jöhet, 
A kotló folytonos hívására a kis csirkék 
nem fognak anyjuktól csak pár lépésnyire 
távozni és együtt maradnak. Előnye ezen 
kotló-boritó használatának, hogy a csirkék 
bármely virágos kertbe kihelyezhetők a nél­
kül, hogy kárt okoznának és hogy külön 
eleségben részesíthetők a boritón kívül, mely­
hez a kotló nem férhet, a csibék nem baran­
golhatnak szerte-szét, tehát el sem vesznek. 
A ki még jobban akarja csirkéit ápolni, az 
fedett kis deszkaházikókat csináltat számukra, 
melyben a kotló elhelyeztetik és a csirkék 
tetszés szerint bemehetnek, de a kotló abból 
ki nem jöhet, U. i. az elején léczrácsozat 
van, melyen át a csirkék szabadon közle­
kedhetnek, de a kotló abból ki nem jöhet, 
Ezek a házikók egyik helyről a másikra 
teendők, hogy a csibék mindig uj gyepet 
találjanak. Es éjjelre is benne elzárhatok, 
mert a rácsozat előtt való ajtó éjjelre elzár­
ható, úgy, hogy a csirkék éjjel az esőtől és 
külső ellenségektől is védve vannak. Ezen 
kis házikókat különösen Francziaországban 
használják, hol egy-egy parkban 10—12 
ilyen házikó fel van állítva kotlákkal és 
csibékkel. Lemoin, a hires franezia tenyésztő, 
ilyen házikókat használ.

Postagalambok sípjai. Mi azt hisszük, 
hogy csak a vén Enrópában diszlik a posta- 
galamb-sport, pedig tévedünk, mert Khiná- 
ban már több ezer esztendeje, hogy űzik. 
Es minő rafinériával. Hogy az állatokat 
megóvják a ragadozó madarak üldözésétől, 
sípokat alkalmaznak rájuk vagyis erősítenek 
a farkukra. Ezek a sípok olyan éles hangot 
vagyis fütyülést visznek véghez a galambok 
repülése közben, hogy a ragadozó madarak 
távol tartják magukat a galamboktól. Ugyanis 
a mint a galamb gyorsan repül, a levegő 
oly erővel hatol a sipba, hogy az éles fitty 
hangokat hallat. Hogy vájjon tudná-e el­
riasztani azon sólymokat, melyeket Orosz­
országban a postagalambok elfogására tani 
tanak, az kérdés.

Olcsó tynktakarmány tojótyúkok számára 
a malátacsira, mely minden serfőzdében kap­
ható s mely igen sok fehérnyét tartalmaz, 
mi a tojás képződésére felette szükséges. Ezen 
malátacsirát szárazon, a mint van vagy vízzel 
megnedvesitve, etetőben adjuk a tyúkoknak, 
melyek azt mohón fogják felfalni. Ha ezen 
malátacsira közé a tojásnak apróra tört ke­
mény héját vegyítjük, a tyúkok tojását nagy­
ban előmozdítjuk.


